Учитель химии МОУ лицея № 6

Дробот Светлана Сергеевна

Конспект урока «Углеводы» 

(Урок 12 – 13)
Цель урока:

Сформировать представление об углеводах, изучить химические свойства 

моносахаридов на основании их строения.
План урока

1. Оргмомент (3 мин)

2. Объяснение нового материала.

2.1. Классификация углеводов. Роль углеводов в природе.

1.1. Классификация углеводов.  

1.2. Классификация углеводов. (Моносахариды). 

1.3. Классификация углеводов. (Олигосахариды). 

1.4. Классификация углеводов. (Полисахариды).  

1.5. Углеводы в природе. 
2.2. Глюкоза. Строение молекулы глюкозы.

2.1. Строение глюкозы. 

2.2. Строение глюкозы. (Пространственное строение глюкозы)
2.3. Стереоизомерия глюкозы. (Оптические изомеры).
2.4. Строение глюкозы. (4)

2.5. Циклические формы глюкозы.

2.6. Формулы Хеуорса.

2.7. Соотношение форм глюкозы.

2.3. Химические свойства глюкозы.


3.1. Общая характеристика свойств глюкозы..


3.2. Окисление глюкозы.

3.3. Восстановление глюкозы.

            3.6. Алкилирование глюкозы.

            3.7. Ацилирование глюкозы.

            3.8. Брожение глюкозы.
2.4. Фруктоза.


4.1. Строение фруктозы.


4.2. Циклические формы фруктозы.

3. Закрепление изученного материала. 

4. Домашнее задание.

Ход урока (12)
1. Оргмомент

- Здравствуйте ребята! На предыдущих уроках мы изучили с вами тему «Углеводороды». Сегодня на уроке, мы с вами переходим к изучению органических веществ, в состав которых кроме углерода и водорода содержится еще кислород. Такие вещества называют кислородсодержащими органическими веществами.
2. Объяснение нового материала.

Учитель. Запишите тему нашего урока «Углеводы».
           Углеводы – кислородсодержащие органические вещества природного происхождения, содержащие в своем составе несколько гидроксильных групп и карбонильную группу, а также их производные.

Большинство углеводов подчиняются формуле Cn(H2O )m  .

Начинается демонстрация материала с использованием диска «Органическая химия» тема «Углеводы». В данной теме выбираем материал «1.Классификация углеводов. Роль углеводов в природе »
  1. Классификация углеводов. Роль углеводов в природе.

Слайд 1. Классификация углеводов.  

Слайд 2. Классификация углеводов. (Моносахариды). 

Комментарий учителя.
· Если в молекуле углевода пять атомов углерода, то его называют – пентоза, если шесть – гексоза.
· Если в молекуле углевода присутствует альдегидная группа, то его называют альдоза, кетонная группа – кетоза.
· Если углевод не подвергается гидролизу, то его называют моносахарид. 

Слайд 3. Классификация углеводов. (Олигосахариды). 

Комментарий учителя.
· Если углевод при гидролизе образует две молекулы моносахаридов, то его называют дисахарид.
· Если углевод при гидролизе образует несколько молекул моносахаридов, то его называют олигосахарид.
Слайд 4. Классификация углеводов. (Полисахариды). 
Комментарий учителя.
· Если углевод при гидролизе образует много молекул моносахаридов, то его называют полисахарид. 

Слайд 5. Углеводы в природе. 
3. Закрепление изученного материала.

Откройте учебники § 9, стр. 60. Изучите представленный материал и ответьте на вопросы 7 – 10 в конце §.
За ответы на вопросы учитель выставляет оценки в журнал.
4. Домашнее задание.

§ 9, задания  11 (письменно). Выпишите уравнение поликонденсации и гидролиза для полисахаридов и определение реакции поликонденсации в тетрадь.
 Уравнение реакции для решения задачи 
(C6H10O5)n + nH2O → n C6H12O6 
Ход урока (13)
1. Оргмомент

- Здравствуйте ребята! На предыдущих уроках мы изучали с вами тему «Углеводы». Сегодня на уроке, мы с вами будем изучать наиболее распространенный моносахарид глюкозу. 

2. Объяснение нового материала.

Учитель. Запишите тему нашего урока «Глюкоза».
Откройте тетради. Запишите тему урока «Глюкоза». 

Решите задачу. По вариантам.
Вариант 1.

В струе кислорода сожгли два образца вещества. При сгорании 0,9 г вещества а образовалось 1,32 г оксида углерода (IV) и 0,54 г воды.  (Ответ: C6H12O6).
Вариант 2.

При сгорании 1,71 г вещества б выделилось 2,64 г оксида углерода (IV) и 0,99 г воды.

Известно, что молярная масса вещества а 180 г/моль, а вещества б 342 г/моль. Найдите молекулярные формулы этих веществ и назовите их.  (Ответ: C12H22O11).

 Учащимся первыми решивших эти задачи с каждого ряда выставляются оценки в журнал.
Начинается демонстрация материала с использованием диска «Органическая химия» тема «Углеводы». В данной теме выбираем материал «Глюкоза. Строение молекулы глюкозы».
2. Глюкоза. Строение молекулы глюкозы.

Слайд 1. Строение глюкозы. 

Слайд 2. Строение глюкозы. (Пространственное строение глюкозы)

Слайд 4. Строение глюкозы. (4)

Слайд 5. Циклические формы глюкозы.

Слайд 6. Формулы Хеуорса.

Слайд 7. Соотношение форм глюкозы.

3. Химические свойства глюкозы.


Слайд 1. Общая характеристика свойств глюкозы..


Слайд 2. Окисление глюкозы.

Комментарий учителя.
· Глюкоза дает реакцию «серебряного зеркала» и окисляется при нагревании гидроксидом меди (II) 

Запишите уравнения реакции

1) реакция «серебряного зеркала»

                                   O                                                        O

                                  //                 t                                       //

CH2OH(CHOH)4 – C   + Ag2O →    CH2OH(CHOH)4 – C   +  2Ag↓ 
                                   \               NH4OH                                 \      
                                    H                                                        OH   

2) реакция с гидроксидом меди (II)
                                    O                                                         O

                                  //                     t                                     //

CH2OH(CHOH)4 – C   + Cu(OH)2 → CH2OH(CHOH)4 – C   +  CuOH ↓ + H2O

                                   \                                                           \      желтый
                                    H                                                         OH   
               t
2CuOH → Cu2O↓ + H2O

              красный
Эти реакции являются качественными на альдегиды.

Слайд 3. Восстановление глюкозы.

Комментарий учителя.

Запишите уравнение реакции гидрирования.

                                   O                                                                                                                                                                   

                                  //

CH2OH(CHOH)4 – C   + H2   →    CH2OH – (CHOH)4 – CH2OH  
                                   \                          шестиатомный спирт сорбит                         
                                    H                                                           

            Слайд 6. Алкилирование глюкозы.

Комментарий учителя.
            Гидроксильная группа у первого атома углерода в циклической форме является  

            наиболее реакционноспособной. Так при реакции со спиртами во взаимодействие    

            вступает только она:
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       + СH3ОН →          + H2O
            Слайд 7. Ацилирование глюкозы.
Комментарий учителя.
            По гидроксильным группам идет реакция этерификации с уксусным ангидридом
                                                                                                     O

                                                                                                     ||
                            C6H7O(OH)5 + 5 (CH3CO)2O →C6H7O(O – C – CH3)5 + 5 CH3COOH 
                                                                                     пентаацетат глюкозы
            Как и все многоатомные спирты, глюкоза с гидроксидом меди (II) дает   

            интенсивное синее окрашивание (качественная реакция).

               O                                      O                               O                       O                      

             //                                           \\                            //                            \\

           C – H                               H –  C                         C – H                H –  C      

           |                                                |                           |                                 | 

   H – C – OH                           HO – C – H           H – C – O              HO – C – H   

           |                                                |                           |                                | 

HO – C – H     +  Cu(OH)2        H –  C – OH → HO – C – H                H – C – OH  

           |                                                |          -2H2O       |              Cu             | 

   H – C – OH                          HO – C – H            H – C – OH           HO – C – H    

           |                                                |                           |                                 |

  H –  C – OH                          HO – C – H             H – C – OH             O – C – H  

           |                                                |                           |                                | 

         CH2OH                                     CH2OH              CH2OH                    CH2OH

                                                                                        раствор василькового цвета
            Слайд 8. Брожение глюкозы.

Комментарий учителя.
            Глюкоза характеризуется и некоторыми специфическими свойствами – процессами

            брожения. Брожением называется расщепление молекул сахаров под воздействием

            ферментов (энзимов). 
             а) спиртовое брожение

                     C6H12O6 → 2C2H5OH + 2CO2
                            глюкоза      этиловый спирт
             б) молочнокислое брожение 

                                молочнокислые
                                        бактерии
                      C6H12O6      →    2 CH3 – CH – COOH 
                                                                 |

                                                                OH 

                                                          молочная кислота
              в) лимоннокислое брожение   
                                                                       OH 

                                      [O]                            |                                                                                                            
                       C6H12O6  → HOOC – CH2 – C – CH 2 – COOH 

                                      грибки                     |

                                                                      COOH
                                                                лимонная кислота
             г) маслянокислое брожение 

                                 маслянокислые

                                    бактерии
                        C6H12O6 → CH3 – CH2 – CH2 – COOH + 2H2O +2CO2
                                                   масляная кислота

4. Фруктоза.

Слайд 1. Строение фруктозы.


Слайд 4. Химические свойства фруктозы. (Окисление глюкозы аммиачным 

            раствором оксида серебра).

            Слайд 5. Химические свойства фруктозы. (Окисление аммиачным раствором        

            оксида  серебра) 

3. Закрепление изученного материала.
На панели задач размещена презентация «Углеводы».
Будьте очень внимательны. Сначала работаем с презентацией, а затем вас ждет работа с тестом.
1. Показ презентации «Углеводы» с комментариями учителя.
2. Ответы на вопросы теста по теме «Углеводыы» находящиеся на диске. 

Сейчас вы будете отвечать на тест по только что изученной теме. Я предлагаю вам вопрос – а ваша группа предлагает вариант ответа. За наибольшее количество правильных ответов членам команды выставляются оценки 5  «отлично» в журнал.


Сделайте клик мышки на значке весов, находящихся справа на экране. Выберите «Прохождение тестов». Выберите тему «Углеводы» Вы должны ответить на  7 вопросов по изученной сегодня теме. 

1. Отметьте среди нижеперечисленных соединений углеводы: (Ответ 1 и3).
2. Укажите углеводы, хорошо реагирующие с аммиачным раствором гидроксида серебра [Ag(NH3)2]OH.


Сахароза             


Крахмал


Глюкоза               +


Фруктоза             + 

           Целлюлоза. 
3. Выберите необходимые реагенты для осуществления реакций

                                                 Глюконовая кислота

                                                                  ↑Br2 + H2O
             Фруктоза                ←         Глюкоза      →          Сахарная кислота (HNO3)
                                      NaOH                ↓  NaBH4             
                                                            Сорбит  

4. Отметьте углеводы, формулы которых написаны неправильно: (нижняя).

5. Отметьте углеводы, с которыми будет вступать в реакцию метанол в присутствии кислоты:


Глюкоза             +      


Фруктоза           +

Сахароза


Мальтоза           +

Крахмал

6. Укажите углеводы, являющиеся полисахаридами:


Мальтоза           


Крахмал             +

Фруктоза              

           Целлюлоза          +
7. Подберите соответствующие условия:
                                  Br2

Глюкоза      →    Глюконовая кислота

                                HCl


Крахмал      →    Глюкоза
                          атомарный H


Фруктоза     →    Сорбит + манит

                               брожение


Глюкоза       →    Этанол

4. Домашнее задание.
§ 10, стр.70 – 74. Выполнить письменно задание 7.
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